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NAGYVARAD, junius 1.

A letiport búr nemzet.
Transzvál és Oranje szabad független 

államok nincsenek többé. A vitéz búr 
nemzet le van igázva, szabadsága le van 
tiporva. Az angol nemzet, melynek sza- 
badságszeretetére és alkotmányos érzüle­
tére annyit szeretünk hivatkozni, való­
ságos rablóháboruban a világ egyik leg­
becsületesebb és legvitézebb nemzetét ti­
porta porba igazságtalanul és szívtelenül 
azért, mert annak a nemzetnek jövedel­
mező aranybányáit meg akarta szerezni 
magának.

Ha egy erős ember megkötözi, ki­
rabolja a nála gyengébbet, egyszerűen 
felkötik mint rablógyilkost. Ha azonban 
ez a bűntény nem privát emberek között 
megy végbe, hanem egész nagy nemzet 
követi el egy nála gyöngébb nemzet ellen, 
magasztalják a győzőt s a bűntényt el­
nevezik hódításnak, annexiónak.

Nincs hatalom, a mely jogosítva volna 
az elnyomásra. A zsarnokság épp oly 
bűn, mint a rablógyilkosság s a nem­
zetek leigázása semmivel sem kissebb 
vélek, mint a rabszolgakereskedés.

Mire e sorok napvilágot látnak. Ro­
berts tábornok már Pretoria ulczáin 
proklamálta Transzvál elrablását s állami 
létének mindörökre való megsemmisítését. 
Londonban örömmámorban úszik nép, a 
várost kivilágitják, Chamberlain gyarmat­
ügyi miniszter a dicsőség tetőpontján a 
nép óváczióinak tárgya, az angol pénz­
emberek elégedetten dörzsölik kezeiket és 
értékpapírjaik áremelkedése fölött jóizü 
örömmel mosolyognak.

Ám ez a dicsőség nem tiszta forrásból 
keletkezett, a győzelmi babérhoz egy dicső 
nemzet ártatlan vére tapad s az öröm- 
rivalgásba belévegyül az árvák és özve­
gyek siralmas jelszava és a letiport búr 
nemzet fájó sóhaja, keserves átka.

Az igazság, a keresztény érzület, a 
jog, a vitézség mind mind a búrok részén 
van. S a művelt nemzetek közérzülete 
föltétien elítéli a győztes angolokat, kik 
ezúttal nem a czivilizácziónak, nem az 
emberiségnek nagy érdekeiért vívtak ne­
héz harczot, hanem az ököljog nevében 
gyalázták meg ezt a századot, a magok 
rablóháborujával.

Anglia hasztalan igér jogbiztonságot 
és kultúrát a leigázutt búroknak, az el­
rablóit szabadságot nem pótolhatja a 
világon semmi. A szabadság minden kul­
túrának és haladásnak forrása, ha ezt 
egy nemzettől elrabolják, az a nemzet 
meg van semmisítve.

És mily arczulcsapása volt ez a há­
ború a történeti jognak épp u;y, mint a 
tulajdonjognak! Hát a hatalmasok csak 
azért vannak, hogy a történeti jog és 
tulajdonjog lábbal tiprása által még ha­
talmasabbakká legyenek?

Lengyelországot rablóháborukkal meg­
semmisítik, Rómát elfoglalják, Beszarábiát 
anneklálják, Görögországot letiporják, a 
búrokat mint nemzetet leigázzák, és nincs 
a ki szót emeljen! Egyetlen egy hatalom 
nem mer megálljt kiáltani a rablásnak, 
véget vetni a jogok eltiprásának.

Pedig a szegény népnek az utolsó 
párnáját is elviszik adóba, mivel hogy 
ágyúra, puskára nagyon sok pénz kell. 
Az összes keresztény nemzetek állig fegy­
verben várják aft alkalmat, hogy össze­

mérjék erőiket. Hát ha ez a roppant 
anyagi áldozattal fenntartott fegyveres erő 
nem a jognak és szabadságnak védelmére 
való, hát egyáltalán mire való akkor?

Ha tőlünk pár ezer kilométernyire a 
szultán 60,000 örményt gyilkoltathat le 
büntetlenül; ha a krétai gazságok folytán 
Görögország fegyverbe áll, hogy testvérei­
nek életét megvédje és ezt az ideális 
országot le engedik tiporni úgy, hogy egy 
század alatt talpra nem áll; ha végre a 
búr népet valóságos rablóháboruval meg­
semmisítik és ez ellen senkinek nincs 
szava: hát akkor mire való az a roppant 
nagy áldozat, a melyet a militarizmus 
őrültségeinek évről-évre hozunk?

A kereszténység nagy elve szerint az 
erősnek arra adatott az erő, hogy védje 
az elnyomottat, az erőtlent s adjon an­
nak jogot, szabadságol, életet.

Ám a keresztény nemzetek vérébő 
és pénzéből élő hatalmasságok nem erre 
használják a közerőt, hanem arra, hogy 
a pénzvilág telhetetlenségét. kiegégitsék. 
Ahol nagy a katonai erő, ott emelked­
nek a papírok. És ez a fő. A búr köztár­
saságok elleni háború a börzék rabló 
hadjárata volt. A hatalom kezelőit a 
czivilizált Európában nem a jog és igaz­
ság lelkesítik, hanem a pénz, a nem­
zeti hitel, a pénzágensek ideálja a »sza­
bad gazdálkodás.«

Ha tehet könnyeket hullatunk a búr 
nemzet sírja fölött, gondoljunk saját sor­
sunkra. Ha a nemzetek keresztény ér­
zülete fel nem ébred, ha nem sikerül 
eltüntetni a közélet teréről a pénz és 
önérdek politikusait, ha nem visszük ke­
resztény politikánkat odáig, hogy a ha­
talom kezelői kénytelenek legyenek a

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA,

Ft. Wilfinger József kínai hithirdető 
levele-

>A Kath. Ilii terjesztés Lapjai« szerkesztőjéhez*
Haimeng, 1000 feb. 22.

Utolsó levelem elküldése után meggyilkol­
ták 30 éves, Je-cz-fan nevű katekistánkat. Erő­
szakos halálának az volt az oka, hogy buzgóik o- 
dott a kath. vallás mellett. Egyik prot. ellensége i 
bizva az anglikán missió védelmében, 1900 jan. | 
18-án napkelte előtt meglepte 400 latorral Je- ! 
cz-fan katekistánk lakását. A meglepetés zava- i 
fában sikerült neki jól elbújni, de egy haszon­
leső némber elárulta rejtekhelyét. Vele együtt 
elfogták anyját, nejét, Kőken nevű fivérét és 
más 15 embert, akik védelmére keltek. A ka- 
tekistát egy pagodába cipelték megölni. A tu- 
lajdonképeni gyilkos fölfogadott egy koldust a 
kivégzést végrehajtani. Je-cz-fan katekista a 
halál küszöbén arra kérte hóhérait, engedjek 
meg neki, hogy anyjától, neje és fivérétől bú­
csút vehessen. Kérésének meghallgatása helyett 
bántalmazták, mig a kivégzésre megtették az 
előkészületeket. Ámbár fején már az elfogatás-

♦ A >Kath. Hitterjesztés Lapjai« jnnius havi fü­
zetéből.

kor mély sebet ejtettek, katekistánk szó nél­
kül tűrt mindent. A hóhérnak fölfogadott koldus 
úgy hajtotta végre a kivégzést, hogy három Íz­
ben sújtott kardjával a katekista nyakára.

Néhány órával a kivégzés után missiónk 
főnöke megjeleni Uangnéban a kerületi másod­
főnök előtt jelentést lenni a vérontásról. Ez a 
mandarin ritka kivétel a kínai tisztviselők kö­
zött, mert igazságos, bölcs, erélyes és meg nem 
vesztegethető férfiú. Kötelességszerüen azonnal 
személyesen megvizsgálta a katekista tetemét, 
ámbár avval ijesztették, hogy darabokra aprít­
ják, ha helyteleníteni meri a gyilkosságot. De 
ez a mandarin megvetve a fenyegetést, a hely­
színen rosszalta a vérontást, elfogatta a főbünöst, 
szabadon bocsátotta az elfogott keresztényeket 
és megtette a szükséges intézkedéseket, hogy 
katekistánk tetemét el ne sikkaszthassák. Is­
mertető jelnek levágatta a koporsónak egyik 
sarkát, a katekista szájába pedig titkon egy ketté 
tört szapek rézpénznek egyik felét csúsztatta. így 
vette elejét annak, hogy a koporsói vagy a te­
temet kicserélhessék a személyazonosságnak 
hivatalos megállapítása után. A zsiványok na­
gyon felbőszültek ugyan, sőt egyik katonának 
mind a két szemét ki vájták, de a mandarint 
bántani nem merték. Ennek a derék férfiúnak 
sok ellensége van a főbb tisztviselők között is, 
mert nem fuj velők egy követ.

Az anglikán prédikátorok a gyilkosság után 

azonnal fölkeresték Taycsu kerületnek uj fő­
nökét éppen akkor, mikor a mi mandarinunk 
is a székvárosban időzött. Mikor a kerületi fő­
nök elmondot ta a prot. prédikátorok jelentését, 
látta a mi mandarinunk, hogy a prot. urak me­
részen elvetették a sulykot. Á mi mandarinunk 
úgy tépte szét a hazugság szövevényes hálóját, 
hogy fölkereste őket személyesen lakásukon és 
előadta a valódi tényállást. Mikor a prot. pré­
dikátorok avval hozakodtak elő, hogy a mi ka­
tekistánk gonosztevő volt, a pogány mandarin 
imigyen feleit nekik: «Szerintetek tehát Je-cz- 
fan gonosztevő volt. De hiszen nem vádolta őt 
erről soha senki. Mikor prot. vádlói panaszt 
emeltek ellene, a helytartó által kiküldött biztos 
őt fölmentette, vádlóit pedig elitélte. Törvényszé­
kem előtt egyetlen panaszos sem lépett föl Je-cz- 
fan ellen. A ti híveitek ellen hivatalomban 
nyalábbal feküsznek a jól megokolt panaszle­
velek. Ha ti jók volnátok, híveitek ezt a derék, 
fiatal és erős embert nem ölték volna meg saját 
szakállukra a kínai törvény arculütésével. Még 
is azt állítjátok, hogy én részrehajló és iránta­
tok igazságtalan vagyok. Ám híveitek vala­
melyikét megbünteltem-e már úgy, a hogyan 
megérdemelte volna? ítéletem nem hangzott-e 
egybe a törvénynyel? Nem voltak-e a bizonyí­
tékok ellenetek súlyosak ? A kath. hívek éppen 
annyi igazságra tartanak igényt, mint ti. Mely 
jogcímen raboljátok, kínozzátok, ölitek meg őket?
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nemzetek erejét kizárólag a jog és igaz­
ság védelmére használni s az elnyomot­
tak felszabadítására fordítani, akkor bi­
zony mi reánk is csak addig süt a sza­
badság éltető napja, mig a Rothschildek- 
nek tetszik, mig a pénzvilág ránk nem 
zudit valamely éhes nagyhatalmat.

Egész nemzetek pusztultak el már 
Európa keresztény nemzeteinek vallás­
talan politikája miatt. Ma Oranje és 
Transzvál, holnap másra kerülhet a sor. |

Ha ma siratjuk a búrokat, gondol­
junk rá, hogy keresztény érzület nélkül 
talán mi is oda juthatunk, ahonnan 
nincs feltámadás, sohasem ’

Gedeon.

Széli Kálmán Kátóton.
Mint értesülünk, Szélt Kálmán miniszter­

elnök ma délután rátóli birtokára utazik s a 
pünkösdi ünnepeket ott fogja tölteni.

A miniszterelnök csak junius 5-én csü­
törtökön fog Budapestre visszatérni.

A képviselőhöz nyári szünete
Politikai körökben elterjedt hírek szerint 

a képviselőház junius első három hetében el­
végzi a még reá váró feladatokat, úgy, hogy az 
országgyűlés nyári szünideje junius 23-án, szom­
baton megkezdődhetik.

Az országgyűlést királyi kézirattal fogják 
elnapolni október elsejéig.

A bécsi választások,
Véget értek a bécsi községi választá­

sok, véget értek,' Lueger pártjának megerő­
södésével. Mikor első Ízben lett a császárvá­
ros polgármestere azt jövendőlgették a liberá­
lisok s a velük egyesült szocziáldemokraták, 
hogy csak pünkösdi királyság lesz az egész, a 
nép hamar megfogja unni. Azóta behozták az 
általános választó jogot és ime Lueger pártja 
erősebb mint valaha. Pártjának ezelőtt nem 
volt 100 mandátuma sem, ma 131 felett ren­
delkezik; legfőbb ellenségei az u. n. vadak j 

(Schönerer-párt) teljesen kibuktak, hírmondó 
sem maradt belőlük, a szocziáldemokraták pe­
dig csak 2 mandátumot tudtak megmenteni.

A községi választók uj testületé: az 
általános választó jog alapján szavazó negye­
dik választó kúria is Luegerék szellemében 
választott. Az általános választó jog csak két 
szocziáldemokratát tudott behozni Bécs város 
képviselő testületébe.

Az uj bécsi községtanács 158 tagja 
közül 131 keresztény szoczialista (Luegerista) 
21 szabadelvű és 2 szocziáldemokrata. Négy 
mandátum betöltetlen. A Schönerer-féle német 
radikálisok teljesen kibuktak.

Luegernek — ismert magyarfaló érzelmei 
miatt — nem vagyunk barátai, — de a radi­
kális és liberális pártok bukását megelégedéssel 
konstatáljuk.

Uj bosnyák küldöttség.
Tíznél több előkelő bosnyák földesur ne­

hány Ferenczrendi szerzetessel azt tervezi, hogy 
e hónap hatodikán vagy hetedikén Budapestre 
utazik, s érintkezésbe lép az irányadó körök­
kel s esetleg kihallgatást kér a királytól, kitől 
segítséget remél a bosnyák hatóságok által tá­
mogatott nagy horvát politikai propagandával 
szemben.

A brassói állapotok.
Egy jól értesült politikai tudósitó, a ki a 

napokban Brassóban járt, ez útjáról a követ­
kezőkben számol be

Az itteni politikai hullámverések Maurer 
Viktor főispán ur jóvoltából fölötte elszomorí­
tóak. A főispán ui tanujelét szolgálta, hogy 
erélytelensége által a szászok lapjai nemcsak a 
magyar állameszme, hanem a magyar állam­
polgárok ellen is szemérmetlen agitácziót fejte­
nek ki. A főispán a helyzetről ugyan miért nem 
referál a belügyminiszternek, a ki minden esetre 
találna módot arra, hogy a perfid eljárás ellen 
a megtorló lépéseket alkalmazza. Avagy Maurer 
ur úgy véli, hogy előbb-utóbb ő is képes lesz a 
rakonczátlankodókat megfékezni. Hiú remény, 
nincs idő vesztegelni és bármily loyalisan is vi­

seltetünk a nemzetiségek irányában, ha azok a 
magyar állameszme ellen nem vétenek, ép úgy 
tartozunk önmagunknak azzal a kötelességőr- 
zettel, hogy bebizonyítsuk, miként nem enged­
hetjük, hogy a Magyarországban lakta nemzeti­
ségek a magyar államiság ellen büntelenül agi­
táljanak.

A szász lapok által a magyarok ellen in­
dított hajszának jellemzéséül álljon a követ­
kező eset.

Brassó városában a békés egyetértést a 
viszálykodás váltotta fel, úgy, hogy a legutolsó 
városi bizottsági tag választásoknál, a szászok 
egyesülve a románokkal arra törekedtek, hogy 
a magyar bizottsági tagokat teljesen kiszo­
rítsák.

És a szövetség győzött.
A város képviselőtestülete ugyanis áll 100 

virilistából és 100 választott tagból.
A 100 választott tagból a fele 3—3 év 

múltán kilép, de újból választható.
Folyó év május 12-én Brassó városának 

mind az 5 kerületében megejtetett a választás. 
Az első kerületben a leghevesebb küzdelem 
volt és a jól szervezett szövetség győzött a ma­
gyarok és a kath. németek szövetségével szem­
ben. Különösen heves volt a küzdelem az 1-sö 
kerületben, hol a szászok jelöltjei 212 szavaza- 
tot nyertek, míg a magyarok csak 172 sza-
vazatot.
Megválaszttattak az I-ső kerületben 12 szász.

» a íl-ik > 10 szász.
> a Hl-ik » 10 rom.
> a IV-ik » 17 szász.

Végül az V-ik » 6 in agy.
Ez volt az első heves választás, mert ad-

dig a szászok és a magyarok L, II. és V. ke­
rületre nézve kompromissiumra léptek, azonban 
az idei választásoknál a főispán ur távol volt 
és a békés megállapodás meg sem kisérel- 
tetett.

Sőt az alispán dr. Feckel Frigyes, a ki a 
kompromissium alapján az ideig az V. kerület­
ben a magyarok jelöltje volt, most a II. kerü­
letben, hol a szászok túlnyomó többségben van­
nak, mint szász jelölt választtatott a bizott­
ságba.

Csoda e hát, ha az alispán ur maga is 
mint szász jelölt fellép, ha az eredmény ily 
felháborító. És ha tekintetbe vesszük a lakos­
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Én mandarin létemre sem merek ilyesmit el­
követni. Annyit tudok már, hogy ti ellenségei 
vagytok nem csak a kath. híveknek, hanem 
a törvénynek is. Ha tetszik, emeljetek ellenem 
panaszt fölebbvalóim, az angol konzul vagy a 
miniszter előtt is. Nyugodtan nézek biráim sze­
mébe; mert ha el is találnának ítélni, örömest 
szenvedek a megvédelmezett igazságért és kö­
telességem hü teljesítéséért.»

Így forrasztotta a mandarin a hamis vádat 
a prot. prédikátoroknak torkukra. Uangné má­
sodfőnöke állást foglalt a katonai mandarin el­
len is. Mióta elment Haimeng vidékről a csá­
szári biztos, a betyárok akkora vérszemet kap­
tak, hogy életét és vagyonát kockáztatja, aki 
útra megy. Már szegény családokat is kifoszta­
nak mindenökből, meztelenre vetkőztetik az 
utast, rettegésben tartják az egész környéket. 
Szemben eme fejetlenséggel a katonai manda­
rinok gyávák és tétlenek, mintha nem is ők 
volnának őrei a rendnek. A katonai manda­
rin akkor sem mert moccanni, mikor egyik 
katonájának szemeit kiszúrták azok a betyá­
rok, akik katekistánkat megölték.

A kerületi másodfőnök a rend főn tartása 
végett több Ízben kért embereket a katonai 
mandarintól, de nem kapott, pedig a betyárok 
ráncba szedése másként lehetetlen volt. Mert 
tehát a katonai mandarinnal nem boldogult, a 
kerületi főnök támogatásával a helytartóhoz for­
dult; ez küldött is elegendő katonát, akik ál­
landóan Uangnéban maradnak.

Ez a kerületi másodfőnök kötelességtudó, 
lelkiismeretes férfi; nincs csak egy felesége, 
nem zsarolja a feleket, sajátjából költ köz­
ügyekre, szegény panaszosoktól nem szed dijat 
az ítéletért, ellenségei iránt pedig nagylelkű. 
Még csak első évben viseli hivatalát, mégis 
10 ezer piasztert költött már sajátjából a 
sok rablás miatt.

Sok ilyen mandarin kellene Kínának. Leg­
újabban rájöttek már illetékes helyen arra, hogy 
a mandarinokat másféle nevelésben kell része- 
siteni. Egy éve nyitott is meg a kormány Tsze- 
tyán tartomány részére Hancsu székvárosban 
mandarinok számára iskolát, ahol japán szak­
emberek 100 jelöltet képeznek ki közigaz­
gatási tisztviselőknek három év alatt. Aki ma­
gasabb tisztségre vágyódik, még 3 éves tan­
folyamot kell végeznie Shanghaiban. A legfelső 
hivatalokat ezután csak olyanokkal töltik be, 
akik Pékin székvárosban még három, tehát 
összesen 9 évig tanultak és kiképzésüket vala­
mely európai főiskolában fejezték be. Az összes 
költségeket az állam viseli. Az még a jövő 
titka, be fog-e ez az intézkedés válni. Egy 
előkelő hívünk is belépett Hancsuban ebbe az 
intézetbe, miután Pékinben fölvették. A há­
rom év letelte után igénye lesz állami alkal­
mazásra. Az eset annyiban nevezetes, hogy a 
kínai kormány kath. embert is kész mandarin 
hivatalra kinevezni. Egy bökkenője van ugyan 
a dolognak, de a hónap elején és közepén hi­
vatalból végzendő pogány szertartásokat végez­

heti a mandarin helyettessé is. Mikor ezt a hí­
vünket vallásáról kérdezték, kijelentette, hogy 
katholikus; erre tudatták vele, hogy ez nem 
akadály, sőt éppen ezért tették az intézetben a 
heti szünetet éppen vasárnapra. A mi kath. 
mandarin-jelöltünk meg is jelen minden vasár­
nap egyenruhában a szentmisén.

A császári udvar jóindulattal viseltetik a 
kath. vallás irán, ami prot. felekezetekről nem 
mondható; utóbbinak egyik oka éppen az angol 
befolyásnak tultengése volt, mely azonban az 
afrikai kedvezőtlen hadjárat következtében any- 
nyira megcsappant, hogy a 9 éves Phúcsi csá­
szár kineveztetését is lehetővé telte.

Jézus és Mária szeretetébe ajánlottan stb.
Wilfinger József, 

ap. hithirdető.
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Elfeledett ember­
irta: Chriszto Miklós.

A nagy fénynyel bútorozott szobában, 
az ovál asztal mellett férj és feleség ül.

A félig lecsavart függő lámpa homályos 
fényt terjeszt a szobában s a boldog pár arcza 
csak akkor világosodik meg, ha a kandalló pa­
razsa lángra lobban.

A szép asszony szemében földöntúli bol­
dogság ég. Közelébb húzódik férjéhez, átkarolja 
nyakát és belemerül a nézésébe.
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ság számarányát, akkor látjuk, hogy a magya­
rok jogaik gyakorlásától mintegy megfosztalak-

Az 1890. évi népszámlálás szerint a város 
lakossága 30 739.

Ebből magyar 10.440 kath. német és ev. 
luth. szász 9578, román 9758. A 9578 kath. 
német és szász nem tartanak együtt és ebbői 
2500 kath. német a magyarokkal tart. így te­
hát 13000 magyar áll szemben 17.000 szász 
és románnal. És daczára a világos számarány­
nak, ugylátszik a Kronstädter Zeitung és a 
Kronstädter Tagsblatt a 6 megválasztott ma­
gyar bizottsági tag győzelmét is sokkallja.

A >Kronstädter Zeitung« vezérczikkben 
élesen ki kel az állami hivatalnokok szavaza­
tai ellen, a kik lehetővé tették az V. kerületben 
a magyarok győzelmét.

Hangsúlyozza, hogy a választás megmu­
tatta, hogy az annyira hangoztatott alkotmá­
nyosság az ő elveivel; szabadság, egyenlőség, 
testvériség, a melyet a magyarok ős az újság­
írók olyanyira szeretnek fennen hirdetni, miben 
sem különbözik a XIV. Lajos korszakbeli sza­
badságtól.

Bennünket is akarnak jogainktól megfosz­
tani és azért zúdítják reánk az állami hivatal­
nokokat.

És valóban felháborító, hogy oly állam­
hivatalnokok. a kik ma itt, holnap ott letele­
pednek és a községi terhek növeléséhez hozzá 
nem járulnak, a bizottságokba beválaszthatók 
legyenek.

A szükség parancsolja, hogy mi ezen ele­
mek ellen a küzdelmet felvegyük, mert nem 
nézhetjük nyugodtan, hogy az általunk terített 
asztalhoz idegenek üljenek, vagy pláne helyeink­
ről kiszorítsanak.

A mostani állapotok az annyira agyon di­
csért igazságossággal, miben különbözik..! az 
ó-kori állapotoktól, mikor csak zsarnokok vol­
tak a kik parancsoltak és rabszolgák, a kik 
cselekedtek.

A mérsékelt »Kronstädter Tagsblatt« írja: 
Nem a magyarok elleni gyűlölet, a mely bizo­
nyos körülmények között indokolt lehet, hanem 
a jogos félelem hozta létre a hármasszövetsé­
get, mert nem engedhetjük, hogy 7 századon 
át szerzett jogainktól megfoszszanak és váro­
sunk a magyar uralom prédája legyen, mert 
nem akarjuk, hogy Kolozsvár városának sor­
sára jusson. _______

A letört keresztek.
Erélyesen folyik a vizsgálat az ügyben, 

legalább a külső látszat szerint erélyesen. 
A rendőrségnek segédkezet nyújt az egye­
temi ifjúság is, hogy a merénylőt megta­
lálhassák.

Tegnap jelentkezett kihallgatásra a két 
szobrász is, a kik a czimereket készítették: 
Ney Simon és Verő László. Vallomásuk sze­
rint a kereszteket olyan gyöngén illesztették 
oda, hogy egy érintésre is lehullhattak. Három 
hónap alatt állítólag háromszor kellett a ke­
reszteket megerősíteni.

Természetesen, a liberális hecczlapok nagy 
garral kapnak ezen s igyekszenek kikürlölni, 
hogy ime, a keresztek maguktól is letörhettek! 
Az persze nem jut eszükbe, hogy ezzel alapo­
san eláztatják a két kazár szobrászt, mert igy 
azokra húzzák rá a vizes lepedőt, ha az egész 
egyáltalán valónak bizonyul. Nem is értjük, 
miért kellett azoknak a szobrászoknak éppen 
a keresztet gyöngébben odailleszteni? Talán 
készültek a bekövetkezett botrányra?

A tnógendóvedre is érdekes adatokat 
hallottunk.

Ma alkalmunk nyílt Majthényi Géza pap­
növendéktől magától a lehető leghitelesebb és 
legilletékesebb informácziókat beszerezni. Maj­
thényi Géza ur előadta, hogy igen sokad magá­
val még május 25-én, pénteken délután 5 óra­
kor az egyetem uj lépcsőházában várakozott 
Czobor Béla egyetemi tanárra, a kivel vala­
melyik múzeumba akartak menni. Ekkor — 
tehát már pénteken — vették észre a czimer- 
csonkitást és a jobboldalon felvezető lépcső 
második czimere felelt a kitörött kereszt helyén 
a mógendóvedet. Látta ő, látta Magony József 
rendtársa, látta Péterffy Béla tanárjelölt, látták 
egyáltalán mind. A nevekkel bármikor szolgál­
hat. Majthényi Géza — azt hiszi, hogy szénnel 
rajzolták oda a csillagot — nyállal törölte ki 
azt a valamit, hanem látni, hogy vakarás 
nyoma nem is maradhatott a falon.

A rendőrség is hivatalos kommünikét 
adott ki, mely szerint május 25-én a czimerek 
még érintetlenül állottak. 26-án d. e. 11 órakor 
látták a takarítónők a két fiatal embert, a kik köz- 
zül egyik botjával a keresztre csapott ős sor­
ban leverte a többit is. Kettőt sikerült egészen 

leütnie, hármat egészen megrongálnia. 29-én 
megint megjelent ugyanaz a kőt fiatal­
ember s ismét le akarták verni a már 
helyreállított kereszteket, de a takarítónők kö­
zeledtére elmenekültek.

A vizsgálat folyik.

A munka.
— A Legényegylet alkalmi szinelőadása. —

Ez a Kath. Legényegylet ünnepélyén elő­
adandó alkalmi darab czime, a mely előadás 
az egész két napos ünnepnek egyik kimagasló 
pontját fogja képezni. Jellegzetes képek soro­
zatából áll, a melyek az iparos sorsának fej­
lődését mutatják s azt a jótékony hatást, a 
melyet az egyház az iparosok sorsának javí­
tására gyakorolt. A keleti rabszolgaság korából 
a római kereszténység bölcső korába, innen a 
a kölni dóm építéséhez, az egri ostromhoz s 
végül a modern szocziáldemokrata tünteté­
sekhez vezet, mindenütt élénk és hü korké­
pekben mutatva be egy-egy darab életet, 
mig végül hatásos élőkép zárja be az egészet. 
A darabból a főpróbát tegnap este tartották 
meg, a mely után az előadásnak a legjobb 
sikert jósolhatjuk. A szabatos, pontos összjá- 
ték, fennakadás nélküli dikezió olyan jó tu­
lajdonságaivá váltak a szereplőknek, a melye­
ket nem egy színész is megirigyelhetne. Az 
előadást a következő szinlap hirdeti:

A 
n.-váradi kath. legényegylet, zászlószentelési ünnepélye alkalmából, 

hazalapja javára
az áll főreáliskola torna-termében 

1900. jun. 3. este 7 órakor és jun. 4. d, u. fél 4 órakor 
az egylet rendes tagjai és ezek családjához tartozók által elóadatik:

A MUNKA.
Énekes és látványos előadás 5 korképben. Irta és színre 

alkalmazta egyik egyleti tanár.
I. felvonás: Assir rabszolga élet. Amunsás 

osztály teljes elnyomása.
II. felvonás: Római rabszolga élet. A ke­

reszténység megjelenése, a munkás öntudatra 
ébredése.

III. felvonás: A középkor legremekebb al­
kotása. A munka megdicsőitve a kereszténység 
által.

— No mond, beszélj valamit nőtlen ko-■ 
rodból.

Olyan esdőleg néz, olyan lágyan, behizel- 
gően szólt, hogy kérését nem lehet meg­
tagadni.

A férj ajka jóleső mosolyra nyíl, keblére 
Öleli azt a havas arczu asszonykát s beszél 
neki nőtlen korából.

— Miniszterem kegye H. megye székvá­
rosába helyezett törvényszéki jegyzőnek.

Száraz kenyerem már volt, a mit meg­
oszthattam volna valami szép leánynyal.

Eszemhez, jövőmhöz is lehetett bízni.
Alig tettem meg a szokásos első látogatá­

sokat, a mamákat már megnyertem Alig vet­
tem részt egy pár házi mulatságon, a leányok 
már elragadtatással beszéltek csárdás tán- 
czomról.

Arczomat érdekesnek, megjelenésemet ta­
pintatosnak, bókjaimat találóknak deklarálták.

S mikor megtudták, hogy a múzsának is 
áldozom, hogy a lant húrjait eredménynyel 
pengetem, csakhamar >ünnepelt«-té lettem.

Eljárogattam a családokhoz tettem a szé­
pet mindenütt.

Mindegyik leány szeretve hitte magát, pe­
dig az én szivem már akkor nem volt 
szabad.

A szép asszony arcza, ki nagy figyelem­
mel hallgatja az elbeszélést, elhalványul s alig 
hallhatólag szólt:

— Folytasd!
— Minden mama jogot formált hozzám s 

mindenik meginvitált uzsonára vagy estélyre.
— Ugyan kedves Sarkady, mikor nősül 

már meg ? tévé fel a kérdést több Ízben Tar- 
hosné nagysága.

— Alig várom a pillanatot, hogy a boldo­
gok eme castjába felvétethessem magamat. 
Mihelyt valakinek viszonvonzalraáról meggyő­
ződöm, azonnal megállapítom boldogságomat 
— szólék.

— Véletlenül Laurára tekintettem.
— Véletlenül ?
— Igen!
— De igazán véletlenül ? Csak úgy resz­

ketett hangja a kérdésnél.
— Természetesen!
A szerető feleség e határozott kijelentésre 

gyengéden megszorifotta férje kezét.
— Hát aztán ?
— Aztán ? — aztán édesem a mama elé­

gedetten mosolygott, a Laura kisasszony pedig 
irull- pirult.

— Dicsértek, istenítettek mindenütt már 
t. i. a nők s utoljára a szegénylegényből olyan 
gazdag embert csináltak, hogy a legvigyázóbb 
uzsorás is szívesen adott volna váltóra pénzt.

— S nekem a gazdagság hire is tetszett 
s amennyire örültem felkapottságomnak, any- 
nyira irigykedtek rám a férfiak.

— Lelkiismeretem nyugodt volt.
— Nem ígértem senkinek semmit.
— Nem ?
— Nem!
— Igazán nem!?
— Nem és százszor nem!!
A szép asszony ismét megelégedett a biz­

tosítással.
Mikor a mindennapi látogatások után 

hazatértem kis szobámba s mikor az elént si­
ker fontolgatását befejeztem, elővettem az arcz- 
képet, annak fotográfiáját, kit évek óta szeret­
tem, belemélyedtem kedves vonásaiba s azon 
vettem észre magamat, hogy könnyezem.

Aki igy tud szeretni, azt ne mondjátok 
lepkének.

Aki minden nő iránt udvarias, ne vádoljá­
tok szivtelenséggeí.

— Kié volt az arczkép, kiért sírtál? — 
vág közbe izgatottan az a szép asszony.

— Kié volt? — Az én életem üdvéé, a 
— tied!

A kis asszonyka, ki eddig példás türelmet 
tanúsított, felugrott, átkarolta férje nyakát s 
sírva, kaczagva rebegé:

— Az enyém! Az enyém! Édes férjem! 
Édes boldogságom!

Mikor a férj az asszonyka havas arczá­
rói lecsókolta a boldogság könnyeit, foly-
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IV. A czéhek Egernél. A munkás és a haza.
V. A jelen és jövő. — Minden felvonás 

után élőképek, (lablo.)

S Z E 11 E r L <> K:

I. FELVONÁS.

Assar, fővezér — — — Horváth Károly 
Gyöngy, kegyencznő — — Steininger Gizella 
Fény, Assur mennyasszonya Kauczil Mariska 
Szirus, rabszolga — — Marucz József 
Hellén, rabszolga — — — Tóth István 
Farnesz, felügyelő — — — Kiss Gyula 
Bál, pogány pap — — — Papp Ferencz 

Rabok, rabnők (játszik Assiriában.

II. FELVONÁS.

I. Rabszolga — —1 — — Kendrella Janos
II. Rabszolga — — — — Veres 1 ,ajos
Fausztus rabszolga — — Horváth Károly 
Fabina, rabnő — — — Steininger Gizella
Priszka, rabnő — — Gaál Mariska
Fedrusz centurió — — — Benn Károly
Keresztény pap — — — Kauczil Lipót

Katonák, rabnők (játszik Rómában.)

III. FELVONÁS.

Stefán v. Görzenich — — Vinkler Gusztáv 
Gerhard v. Ryle — — — Barza Antal 
Grétben 1 . . , , - Steininger Gizella
Lizbeth j Görzenich leányai Bodnár Mariska 
Dorotha, nevelőnő— — — Papp Irénke 
Miehel v. Dunszt — — — Pataky György 
Bibornok — — — — Tóth István

AZ ÉLŐ KÉPBEN.

Szt. József — 
Mária — — 
Jézus — — 
1. Angyal ■—

8 angyal

— — — Papp István
— — — Gaál Mariska
.— — .— Moldován Bözsike
—. — — Steininger Gizella
— — — joö Karolin
— .— — Iványi Juliska
— — — Mogyorós Irma
— — .— Kimpál Róza
■— .— — Moldován Margit
— — —. Kauczil Emma
— — — Mile Erzsiké
— — — Papp Irénke 
Négy kis angyal

IIELYÁKAK: I-sö nap- Első három sor 4 
korona, 4—5 sor 2 kor., 6—7 sor 1 kor., 30 
fillér, 8—12 1 korona. Állóhely 60 fillér. Kar­
zati ülő 60 fillér. Karzat 40 fillér. Oldalszékek 

sor szerinti árban.
II-ik nap: Első három sor 2 kor., 4—5 sor 
1 kor. 50 fillér, 6—7 sor 1 kor., 8—12 sor 60 
fillér. Állóhely 40 fillér. Karzati ülőhely 40 fil­
lér. Karzat 20 fillér. Oldalszék első fele 1 kor., 

hátsó 60 fillér.

Jegyek előre válthatók: A Kath. Legény-
• egyletben Janky ház, N.-Teleky-utcza,
• Pauker Dániel és Láng József könyv­

kereskedő uraknál.

i Szives pártfogást kér
* A rendezőség.

pályaudvari postahivatal főnökévé. E kineve­
zés által a fiatal tisztviselő eddigi munkássá­
gának elismerő bizonyítványát nyerte, egyszer­
smind ama bizalomnak előlegezését, hogy a 
fontos hivatal szervezését a kivánalmaknak 

; megfelelően hajija végre. A szatmári pályaud- 
< vari hivatal berendezése teljesen azonos lesz a 
■ nagyváradi pályaudvari hivataléval, mely min- 
i denképen mintaszerűnek mondható. — A Kar- 
1 ger-féle vendéglőben gyűltek ősze a postások

Demjén főnök elbúcsúztatására. A búcsú lakomán 
jelen voltak: Schöpílin igazgató, Rutter taná­
csos, Szűcs József, Melcher Károly, Krammer 
Károly, Földessy Károly, Fingerlos József (Buda­
pestről), Glodiák, Niedermann Antal, Soós 
Jenő, Erdélyi Zoltán, Nogill Pál, Weiterschütz 
József, Kron Gyula, Hendel Oltó, Kovács Andor, 
Schindler József, Hrabéczy Tivadar, Zsdánszky 
László, Rácz Gyula, Csath Béla, Veres Sándor, 
Gólya Béla, Tikos Sándor, Kádár Simon, Szalay 
Dezső, Váradi Béla, Kohn Dávid, Soós Sándor, 
Sándor Albert, Daday József, Egry Dezső, Kakas 
István. Schöpflin igazgató állott fel először s 
megható szavakkal búcsúztatta el távozót a 
tisztviselői kartól. Majd Fingerlos József fő­
számtanácsost üdvözölte a nagyváradi tisztikar 
körében. Demjén megköszönte az iránta nyil­
vánult szeretetet s érzékeny szavakkal búcsú­
zott el. Erdélyi Zoltán (az iró-költő) humoros 
tószttal keltett derültséget. A jó étel, ital Kar­
ger polgártársunk konyháját és kereszteletlen

Alabárdosok, (játszik Kölnben.)

IV. FELVONÁS.

Vitéz János, atya mester — Papp István
jQeje __ — — — — Joó Karolin
Juczi I — — Steininger Gizella
Erzsiké j leányai _ _ papp Irőnke
Mecskey István — — — Barza Antal
Mecskey Ferencz — — — Veres Lajos >.
Márta, neje — — — — Mogyorós Irma
Dobó — — — — — Mastyuk János
Dobó Kalicza — — — Gaál Mariska

V. FELVONÁS.

Csertő Sándor, munkás vezér — Kendrella János 
Ida, felesége — — — — Steininger Gizella 
Juliska, leánya — — — Joó Karolin
Zilahi legényegyleti tag — — Barza Antal 
Ágyú rendőrfőnök — — — Pataky György 
Aranyváry, gyáros — — — Henn Károly

Segédek, rendőrök. Idő jelenkor.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTAT»

, pinczéjét dicséri.

* Kitüntetett puskamüves. A debreczeni 
i 39. gyalogezred derék puskamüvesét: Reisinger 

Józsefet, hűséges szolgálatának elismeréséül, Ő

Egy napon elhagytam a várost s mire 
visszatértem, már ujjamon hordoztam jegygyű­
rűmet.

S mikor a helyi »Tárogatódban megje­
lent, hogy Sarkady Aurél, kitűnő képzettségű 
törvényszéki jegyző, szab. áll. huszárfőhadnagy, 
társadalmi életűnk kiváló tagja stb. stb. el­
jegyezte a ragyogó szépségű Árky Júliát: töb­
bet nem invitáltak se uzsonnára, se estélyre, 
nem foglalkoztak velem. Elfeledett ember 
lettem.

A mamák gúnyos mosolylyal fogadták üd­
vözléseimet és Amarantha a kis Laurával 
egyetértve fitymált; elvesztettem őket, de meg­
nyertem a te szeretetedet, édes, aranyos kis 
feleségem.

A férj, az elfeledett ember, leborult a ha­
vas arczu asszonyka lábai elé s azon a szép 
csengő hangon, a melyet Amarantha és Laura 
annyiszor dicsértek, egész lélekkel szavallá:

»Te vagy életemnek tisztafényü holdja, 
Mosolyodban szende, arczodban szelíd; 
Menyországgá válik körülötted minden, 
A hova csak lelked fénye közelit.«

Régészeti és történetiül niuzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5-ig 40 fillérért. Más időbe» 1 korona.
Jun. 8. A Kath. Legényegylet zászlószentelési ünnepélye.
Jun. 6. A bibarmegyei tanítótestület ülése.
Jan. 9. Önkéntesek juniálisa a Püspök-fürdőben.
Jun. 12. A Kath. Kör juniálisa a Püspök-fürdőben.

i
— Ij

Pünkösd a székesegyházban. t

A Szent Lélek eljövetelének ünnepét hol- j 
nap üli meg a kath. egyház. Ez alkalommal a ; 
. sz.. székesegyházban ünnepi nagy mise lesz, 
melyet dr. Schlauch Lőrincz bibornok fog vé- i 
gezni fényes segédlettel. <

Ugyancsak a bibornok mondja az ünnepi ; 
szent beszédet is, melynek végén a Kath. Legény- ’ 
egylet zászlaját áldja meg. Az ünnepi mise . 
alatt katonazenével és műkedvelőkkel megerő- . 
Bitve a székesegyházi énekkar a következő . 
egyházi énekeket adja elő:

Szemethy G. dr.: Ecce Sacerdos.
Zeller: Missa in I).
Kempter: Veni Creator.
Beleznay: Veni Sancte. !

------------- »

* Személyi hírek. Ma érkezik haza Bu- 
lyovszky József dr. polgármester Győrből, a 
hol a városok kongresszusán vett tevékeny 
részt. A napokban veszi át Komlóssy József . 
polgármesterhelyettestől hivatalát.

* A király a szegényeknek. Ö Felsége
a budapesti szegények és szükölködők ré- | 
szére hatezer koronát és a gödöllői szegé- ’ 
nyék és szükölködők részére négyszáz koro- j 
nát adományozott magánpénztárából.

* Távozó postafönök. A szorgalomnak és > 
lelkiismeretes munkásságnak ünnepét ülte teg- ■ 
nap este a nagyváradi posta és távirda tiszt- ; 
viselői kar. Az igazgatóságnak egyik igen kép- ' 
zett tagja Demjén Sándor fogalmazót a keresk. 
miniszter kinevezte a Szatmárit felállítandó uj

Felsége a király, a koronás érdemkereszttel 
tüntette ki.

* A telefon rehabilitálva. Ma egy hete 
megemlékeztünk a telefon-központnak szer­
kesztőségünkkel szemben elkövetett állítólagos 
mulasztásáról. E dologban érdemes postaigaz­
gatónk azonnal viszgálatot indított s ennek 
eredményét 7945. sz. a. a napokban közölte 
szerkesztőségünkkel is. A vizsgálat irataiból és 
más oldalról szerzett informácziókból arról 
győződtünk meg, hogy a mulasztás egyik volt 
munkatársunkat terheli, aki az esetből levonva 
a konzekvencziát, már azóta meg is vált szer­
kesztőségünktől.

* Egész nap zárva. Junius és julius hó­
napban tudvalevőleg az üzletek d. e. 10 órakor 
bezárandók a vasárnapi munkaszünetről szóló 
törvény értelmében. Erre tekintettel, főkép 
azonban azért, hogy alkalmazottaiknak egész 
vasárnapra szabadságot adjanak, több előkelő 
kereskedő elhatározta, hogy üzletét egész va­
sárnap zárva tartja. Erre vonatkozólag a kö­
vetkező »Nyilatkozat<-ot Írták alá:

Mi alulírottak saját elhatározásunkból 
kötelezzük magunkat 1900. junius hó 3-ától 
kezdődőleg és ezt minden vasárnapon, be­
zárólag julius hó 29-éig, üzletünket egész 
napon át zárva tartani.

Mely elhatározásunkat magunkra nézve 
kötelezőnek elismerjük és sajátkezű aláírá­
sunkkal megerősítjük.

Nagyvárad, 1900. május 27-én.
Kunz József és társa, ifj. Kohn Sámuel, 

Glücksman Ármin, Flegmán Ármin Zöldfa- 
utcza és Olasziban, Wallerstein Fülöp fiai, 
Czillér Imre fő- és fióküzlete, Oláry I., Frey- 
berger és társa, Schlosser Gusztáv, Pollák 
Zsigmond, Lengyel Lajos, Huzella M.

* Az anya bűne. Kriszte György, ki a 
p.-szölősi gazdákat annyira megcsufitotta, a 
mint már a tegnapi számunkban is megírtuk, 
a nagyváradi rendőrség hűvös czellájában 
várja kellemetlen ügyének az elintézéséi 
Feltűnést keltett tegnap, a mikor Pataky fo­
galmazó elé kívánkozott, mert mint mondta,
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egy gyermekgyilkosságot akar felfedezni, melyre 
véletlenül bukkant. — A lófark tolvaj ugyanis 
zsákmányának helyet keresett, a hol azt el­
rejtse. A »Szálka« puszta egyik bozótos ár­
kában akarta elrejteni, midőn a közelben egy 
kis korhadt deszkából összetákolt koporsóra 
akadt. A kis koporsóban egy kis fiú gyermek 
foszlásnak indult holttestét találta. így mon­
dotta el kellemetlen kalanját a lófarktolvaj. A 
vallomás alapján Pataky fogalmazó rögtön 
megindította a nyomozást és nem eredmény­
telenül. A tolvaj által leirt helyen ott találta a 
kis holtletemet, melyet egy szívtelen anya 
tett ki, hogy bűnének bizonyítékát elrejtse. A 
tegnapi nap folyamán indított széleskörű nyo­
mozás megtalálta a szívtelen anyát Moza Flóra 
személyében, a kit most a rendőrségen fogva 
tartanak. Moza Flóra a vallatásnál bevallotta, 
hogy a talált holttest az ö gyermekének te­
teme, mely halva született és azért rejtette el 
az árokba, mert a temetés költségeit nem 
tudta fedezni. A cseléd anyja és a szülésznő a 
kihallgatáskor szintén azt állítják, hogy a gyer­
mek halva született, a valóság azonban csak a 
vizsgálat során fog kiderülhetni.

* Photoplastikuni. Tuzár Ágoston a világ­
rész nagyobb városaiból nagy képgyűjteményt 
állított ki, mely érdekes kiállítást a közönség 
figyelmébe ajánlhatjuk.

* Kereseti adólajstromok közszemlén. A 
nagyváradi 1900. évi összes III. osztályú kere­
seti adó kiszámítási javaslatokat kitüntető 
lajtromok a kir. pénzügyigazgatóság által az 
1883. évi XLIV. t.-cz. 18. §-a értelmében ki­
adatván, 
napi 
dig: 
II-ik 
2-ik

x Térzene. Ma délután Varga Lajos 
bandája, vasárnap délután pedig a nagyváradi 
37. gyalogezred zenekara válogatott műsorral 
játszik a Schlauch-téren.

Eisö érettségi a leánygimnáziumban.
I.

A tanár urak mosolyogva jöttek fel a nagy 
napra, az igazgató ur czilindert vett, a pedellus 
kikefélte a kabátját . . . mert hát ma lesz az első 
érettségi vizsgálat a leánygimnáziumban.

Ilyen szépen felkészülve várták a főigazgató 
urat, a ki meg is érkezett csakhamar egy száz­
szorszéppel a gomlyukában.

Főigazgató — virággal a gomblyukban! Ki 
látott ilyesmit ? Hiszen ez lerontja a diák összes 
illuzóit, a melyeket egy főigazgató rettenetes alak­
jához fűzött.

így készültek 
rettegett elöljárói.

beli érettségi eredményének kihirdetését, lágy, olva­
dékony hangon.

Egy főigazgató, a ki lágy, olvadékony hangon 
beszól!

Ilyen hatással lehet a komoly urakra egy 
százszorszép — vagy talán valami más.

az első érettségire a leányiskola

II.

azok folyó évi junius 5-től 12-ig 8 
közszemlére a városi adóhivatalnál és pe- 

az I-ső kerület Olaszira nézve a 10-ik, a 
kerület Újváros és Külvárosra nézve a 

és a III-ik kerület Váralja, Velencze, Csil­
lagváros és a Hegyre nézve a 16-ik számú 
szobában letétetnek azzal, hogy azokat min­
denki megtekintheti s az őt vagy másokat 
illető adójavaslatokra nézve netalán! észrevé­
teleit megteheti. Ezen észrevételek a fenti 
határidő alatt Írásban a kir. pénzügyigazgató- 
sághoz, utóbb az adókivető bizottsághoz terjeszt­
hetők elő. Városi adóhivatal. Nagyvárad 1900. 
junius 1 én. Bordó Ferencz, adóügyi tanácsos. — 
Nagyvárad összes városrészeire vonatkozó — 
s a kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével 
ellátott folyó 1900. évi állandó évi fizetés 
utáni IV-ed osztályú kereseti adókivetési lajs­
tromok az 1883. évi XL1V. t.-cz. 16. §-a ér­
telmében junius hó 6—14. napján át, nyolcz 
napi közszemlére a városi hivatal és pedig az
I- ső kerületre (Olaszi) nézve a 10-ik számú, a
II- ik kerületre (Újváros és Külváros) nézve 
4-ik számú és a III-ik kerületre (Váralja, Ve- 
lencze, Csillagváros és a Hegy) nézve 16-ik 
számú szobájában azon figyelmeztetés mellett 
tétetnek ki, miszerint érdekelt adókötelesek, 
azon idő alatt, az említett lajstromokban ter­
hűkre előirt adót megtekinthetik és az elleni 
netaláni felszólamlásukat azon adózók, kik ezen 
adónemmel már az előző évben is megróva 
voltak, a lajstrom közszemlére kitételének nap­
ját követő 15 nap alatt, — azok pedig, kik 
ezzel a folyó évben először rovattak meg, ez 
adójuknak adókönyvecskéjükbe történt bejegy­
zését követő 15 nap alatt a kir. pénzügyigaz­
gatósághoz benyújthatják, a hol a későbben 
benyújtott felebbezés érdemi tárgyalás alá 
nem fognak vétetni. Nagyvárad, 1900. 
jus hó 30. Városi adóhivatal.

■—■ Te Gizus, 
ségitől 1

■— Ugyan, hogy lehet valaki olyan félónk! 
Gyerekség az egész. Nem értem, hogy olyan jó ta­
nuló, mint te, Mariskám, annyira drukkol pár 
kérdéstől!

— Hiszen nem a szóbelin feladandó 
izgatnak engem, majd megfelelek én 
gamért.

— Tudjuk, tudjuk! . . .
— Csak ne évődj, a szóvitában te

te is remegsz

én nagyon félek az érett-

évi má-

szövet- 
holnap,

kérdések 
ott ma­

IV.

— Végül nagyon helyeslem egyes kisasszo­
nyok önálló felfogását. A kurucz költészet volt fel­
adva s nem tudom eléggé dicsérni pl. Gizella kis­
asszony eredeti gondolatát, hogy a kurucz költé- 
szeknek egy részét méltatta, a szerelmi költészetet. 
Csak azt nem helyeslem, hogy a fogalmazványában 
nagyon kiterjeszkedett erre a témára s még sze­
relmi ömledezéseket is szart közbe, amelyeket ké­
sőbb gondosan kitörölt. Találtam némi eltérést is a 
fogalmazvány és a tisztázat kézírása közt, de ezt 
az izgatottságnak kell betudnom. Azt is észrevet­
tem, hogy pl. Gizella kisasszony dolgozatához na­
gyon hasonlít a Mariska kisasszonyé, de ez is 
megfejthető az idegek tulizgatott állapotából, mely a 
lelki kölcsönhatásra fogékonyabbá tesz. Egyik-má­
sik kisasszony mintha nem is a tárgyról irt volna, 
hanem valami távollevő kedveshez, bizonyára a 
papához vagy a bátyjához, de hát ez is megért­
hető abból, hogy a leányérettségi egészen uj dolog. 
Szóval, hölgyeim, meg vagyok önökkel elégedve.

A főigazgató ur mosolygott, a tanári kar 
solygott, a hölgyek pedig szerettek volna 
solyogni és elpirulni, de nem mertek.

Ha igy menne a fiuk érettségijénél is!

mo-
mo-

••J

.-.'••ft

sern ma-
egy

rá okom.
hogy ilyen vakme-

ha megígéred, hogy

? radsz el. Hanem az Írásbelitől 
kissé, azt jól tudom.

— Nem én. Nekem nincs
— Nincs ? Ördögöd van, 

rően mersz beszélni!
— Ördögöm nincs, hanem

nem árulsz el, hát megsúgom, hogy van egy—jogá­
szom. De aztán csend!

— Boldog vagy te, akkor neked nincs semmi 
okod félni az Írásbelitől. Nekem — de ne nevess 
ki! — nekem csak technikusom van.

— Csak ? No akkor csakugyan sajnállak. Leg­
alább csinos az a technikus ?

— Csinos, nagyon csinos, de hát az efféléhez 
nem ért sokat. Pedig olyan kedves fiú.

— Tudod mit ? Ha megígéred, hogy megmu­
tatod egyszer nekem az utczán, akkor én is át 
adom neked az én jogászom által elkészített 
»puskát.«

— Jaj, beh kedves vagy te! Milyen jó is, ha 
valakinek jogásza van!

Így készültek az érettségire a megérendő 
bakfisok.

V.

— Te, Giza, mégis csak sokat ért 
jogász.

— Hanem azért mégis többet őr egy 
szorszép a főigazgató ur gombjában. Nincs 
vesebb lény a főigazgatóknál 1

— Talán mégis a jogász . . .
— No hiszen az magától értetődik !

nem aztán hallgass róla ! Adólár.

egy

száz-
ked-

Ha-

III.

* A polgári takarék és segély 
kezet 5-ik évtársulatának befizetései
azaz vasárnap az ünnep miatt elmaradnak. A 3-ik 
évtársulat befizetései hétfőn, pünkösd másod­
napján, d, e. 9—11 óráig teljesitendők.

* A «filléres takarék és segélyszővetkezet« 
értesíti tagjait, hogy a befizetések tekintettel az 
ünnepre, 4-én d. e. 9 órától fél 11-ig teljesit- 
tetnek.

* A kereskedők és iparosok takarék- és 
hitelszövetkezetében f. hó 3-án vasárnap délután 
a rendes befizetések az ünnep miatt nem lesz­
nek megtartva. Az e napra eső befizetések f. 
hó 6-án szerdán délután eszközlendők. Nagy­
farad, 1900. junius 1. Az igazgatóság.

Mikor aztán vége volt az írásbeli érettséginek, 
a főigazgató ur jónak látta a «tanuló ifjúsághoz« 
beszédet intézni. A napsugarak mosolyogtak, a fő­
igazgató ur mosolygott, az igazgató ur, a tanár 
urak mind mosolyogtak, mikor a leányok egymás 
után, sorban belépkedtek.

Valaki félhalkan megjegyezte:
— Libamenet!
De erre aztán jónak is látta 

nélkül elvegyülni a kollégák közé, 
megharagudott, a többi tanár urak
még a nap is elbújt haragjában egy felhő mögé. 
Csak a »tanuló ifjúság« mosolygott szerényen el­
pirulva.

Ez a mosolygás aztán átragadt a komoly 
bácsikra is, a mire a nap is jónak látta újra ki­
kukucskálni a felhők mögül.

Főigazgató ur ránézett a százszorszépre, végig­
nézett a diákkisasszonyokon s megkezdte az irás-

kinos feltűnés 
A főigazgató ur 
megharagudtak,

Sztrájk a gépgyárakban.
Budapest, junius 1.

A kőbányai-utou levő két hatalmas gyár­
telepen, az államvasutak gépgyárában és a 
Ganz-féle vaggongyárban, a melyek összesen 
hatezernél több munkást foglalkoztatnak, ma 
váratlanul nagyobb kiterjedésű lett a sztrájk. 
Most már ezer munkásnál több szüntette be 
a munkát.

Az államvasutak gépgyárában tegnap reg­
gel a munkások javarésze munkába álltak, 
azonban a bujtogatók újból annyira felizgat­
ták a munkásokat, hogy a hidépitési osztály 
256 munkása ismét abbahagyta a munkát. Ki­
vonultak a Népligetbe és onnan küldöttséget 
menesztettek Seefehlner igazgatóhoz, a ki Lő- 
rinczy főellenőrhöz utasította őket. A kül­
döttség a minimális bér megállapítását és az 
akkor bér kingyenlítését kérte. Lőrinczy főel­
lenőr kijelentette, hogy mig munkába nem ál­
lanak, nem tárgyal velük.

Ma reggel a sztrájkolók nem jelentkeztek, 
a miért is valamennyit elbocsátották és mun­
kakönyveiket a X. kerületi elöljáróságnak ad­
ták át. Holnap délelőtt kifizetik őket, kedden 
pedig a munkásközvetitő-intézet utján uj mun­
kásokat fogadnak föl.

A Ganz-féle vaggongyárban szintén szo- 
cziálista izgatók aknamunkája idézte elő a 
bérharczot. Az első sztrájk óta, a mely tud­
valevőleg az első napon befejeződött, a mun­
kások között, bár az igazgatóság teljesítette 
kérelmüket, folytonos volt a háborgás. Itt is 
az akkordbérek kiegyenlítését és a minimális 
munkabér megállapítását követelik. Tegnap 
délután a már sztrájkoló kazán-kovácsok és 
az esztergályosok negyedrésze csatlakozott, úgy 
hogy most 900 munkás sztrájkol.

Asbóth Emil vezérigazgató távollétében
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Biicht főmérnök tárgyal a sztrájkoló munká­
sokkal. Küldöttségük előtt kijelentette a fő­
mérnök, hogy az akkordbérek kiegyenlítését 
az igazgatóság a munkásokkal együtt szívesen 
megcsinálja, azonban a minimális munkabér 
megállapítását megtagadta. A munkások ezzel 
nem elégedtek meg.

Tegnap délután a sztrájkolók bementek a 
gyárba, a hol aztán a fiatalabb munkások 
mindenképen általános sztrájkra igyekeztek 
rábírni a munkásokat. A számfejtőség egyik 
hivatalnoka, Szántó, akkor azt a megjegyzést 
tette, hogy a ki nem akar dolgozni, az hagyja 
el á gyárat. A sztrájkolók erre kivonultak és 
most már követeléseikhez Szántó elbocsátását 
is fűzték. Az igazgatóság feleletül most már a 
sztrájkolókat mind elbocsátotta. Munkaköny­
veiket a X. kerületi elöljárósághoz vitték és a 
munkásokat holnap délelőtt fizetik ki. Ezt a 
határozatot ma délelőtt a kapura kifüggesz­
tett hirdetményben adták tudtára a mun­
kásoknak.

A gyárak előtt csak egy-egy lovasrendőr 
jelzi a különleges viszonyokat, a munkások, a 
kik a közeli Népligetben és a Kálvária mö­
gött tanyáznak, nem igen mutatkoznak a ka­
puk előtt.

IRODALOM.

Katholikus Szemle. Ennek a kitünően 
szerkesztett folyóiratnak 6. füzetét vettük a 
jelen évfolyamból, a rendes gazdag és érde­
kes tartalommal. Stuckner János »A Tanítás 
és nevelés joga« ez. czikkében az ellen az 
újabban mind jobban terjedő felfogás ellen 
száll síkra, hogy az iskola necsak tanítson, de 
neveljen is. A nevelés a szülők feladata, az ő 
joguk és kötelességük, az iskola ebben csak 
támogatja a szülőket. Az iskola tehát nem az 
államé, hanem a szülőké és gyermekeké; e 
tekintetben az állam j gai ott kezdődnek, a hol 
a család jogai végződnek. Végül a vallásos 
nevelés szükségességét hangsúlyozza. Vass Ber­
talan dr. az egyházi zenéről és énekről közölt 
tartalmas értekezést, Katona Lajos pedig 
»Régi gyöngyök uj foglalatban« czimen 
régibb egyházi irodalmi müvek újabb feldol­
gozásait tárgyalja érdekesen. Vethéssy József 
dr. az alkoholizmusról megkezdett értekezését 
fejezi be. — Verseket írtak Páti István és Baán 
Aladár, elbeszélést Lazarevics után szerbből 
fordított Margalits Ede dr. »Jóvá teszi a 
nemzet« czimmel. A füzetet könyvismertetések, 
bírálatok s az Időszaki Szemle rovat ta­
láló megjegyzései zárják be.

EGYESÜLETEK.

Orvosok ülése.
— Jun. 1. —

A »Biharmegyei- Orvos- gyógyszerész- és 
természettudományi Egyesület« jun. 1-én tar­
totta szak ülését, dr. Konrád Márk kir. tan. el­
nökletében. Jeten voltak: dr. Orosz Albert, 
Kutiák Ágost, Mayer 1 ászló, Edelmann Meny­
hért (titkár) Berkovics Miklós (alelnök), Kon­
rád Béla, Szőke Gyula, Barna Ármin, Wald­
mann Béla, Meer Samu, Rácz Ödön, Weinstock 
Ármin tudorok és Winkler Lajos.

A tanácskozást a mull havi közgyűlés es 
szakülés jegyzőkönyvének felolvasása előzte 
meg, melyeket részint dr. Edelmann titkár.ré­
szint dr. Mayer László jegyző szerkesztett» k $s 
olvastak fel. Ezeknek tudomásul vétele után dr. 
Konrád Mark elnök ismertetett egy ritka kór­
esetet, mely különösen diagnosztikus és patho- 
logia szempontból igen érdekes. A mül t a 
babaképezdében tett végrehajtva és az < I ök 
előadásában igen érdekelte a szaküiés táj n-

Dr. Grósz Albert szólalt fel ezután, a g\ r- 
mekhalandóság kérdéséből kiindulva, elismer» - 

sei említette fel, hogy a helybeli fogházban tevő 
rabnők csecsemőiről, mily emberbaráti szeretet­
tel gondoskodott dr. Nagy Géza kir. ügyész és 
dr. Rácz Ödön, kiknek közbenjárása folytán 
ötöt vettek fel a békésgyulai lelenczházba. A.z 
elnök ez alkalommal gr. Almássy Dénesné, sz. 
Károlyi Ella grófnő áldássalteljes működéséről 
emlékezett meg, ki évek óta nemcsak fárad­
hatatlanul buzgólkodott az árvák és lelencz- 
gyermekek segélyezése és czélszerü elhelyezése 
ügyében, hanem a békésgyulai > Fehér Kereszt* 
létesítése érdekében is kiváló érdemet szerzett.

A szakülés örömmel vette tudomásul úgy 
dr. Grősz A., mint dr. Konrád M., felszólalá­
sát és egyúttal elhatározta, hogy átiratilag kö­
szönetét mond dr. Bulyovszky József polgár­
mesternek, azon nemesszivü fáradozásáért, mely- 
lyel Nagyváradon a >Eéhér Kereszt Egylet* 
felállítását elősegítette s ez által az itteni le- 
lenezhás létesítését is biztosította. Bár miha­
marább megkezdené működését, melylyel szá­
mos emberélet laend megmentve a jövőnek.

Igazságszolgáltatás.

A vitatott sorsjáték nyereménye. 
Az ismert Gyagyovszky—Terner ügyben a 
nagyváradi kir. törvényszék ma tartja meg a 
tanúvallomásokra vonatkozó észrevételezéseit.

Helybenhagyott Ítélet. A nagyváradi 
kir. tábla Blága Tógyer és társai ügyében a 
kir. törvényszék felmentő ítéletét indokainál 
fogva helybenhagyta.

A sikkasztó községi bíró. Gáli Si­
mon Szt-Lázár község volt birája több tár­
sával fa-szállitást vállalt, melyet Fráter Imre 
erdejéből a pályaudvarra szállítottak. A bíró 
útja háza előtt vezetett el s igy nem állotta 
meg, hogy minden alkalommal kocsijáról ne­
hány darab fát háza előtt letéve, terhét meg 
ne könnyítse. Ezt azonban a vasútnál a mér­
legelés alkalmával észrevették, mire a köz­
ségi biró elten vizsgálatot indítottak, melynek 
folyamán vagy egy fél öl fát találtak az ud­
varán. Ezért keltett tegnap Gáli Simonnak a 
törvényszék elé állania, hol a sikkasztás bűn­
tette rábizonyult. A kir. törvényszék Nagy Jó­
zsef törvényszéki biró elnöklete alatt a volt 
bírót nyolez napi fogházra, egy évig terjedő 
hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlásá­
nak a felfüggesztésére elítélte. A vádlott fe- 
lebbezett.

Rádupláztak. Szepesi Mihályné ba- 
konyszegi lakos nemrég súlyos testi sértés 
czimén feljelentést tett Dombrády Imre ellen, 
A dolog úgy történt, hogy Dombrády Szepe­
siéknél valami házi javitást eszközölt, a mi­
ből kifolyólag Dombrády és a pana. zos férje 
összeszólalkoztak és dulakodni kezdtek. A 
zajra Szepesiné egy konyhakéssel és simító 
lapáttal sietett férje védelmére, ezzel óhajtván 
a felmerült differencziát elsimítani, azonban 
pórul járt. Dobrády a veszélyt látván, kicsa­
varta a kést az asszony kezéből s oly súlyosan 
sértette meg a jobb kezén, hogy a mai napig 
is munkaképtelen. Az az érdekes a dologban, 
hogy a törvényszék ugyanezen ügyből kifolyó­
lag tegnap harmadszor Ítélkezett. A tévedés 
onnan eredt, hogy először a b.-ujfalui járásbí­
róság telt jelentést a nagyváradi kir. törvény­
széknél, majd a bosszúálló asszony újabb 
feljelentésére a vizsgálóbíró. Az első felje­
lentés alapján a kir. törvényszék Millye Gyula 
elnöklete alatt 8 havi fogházra, a második 
esetben pedig Nagy József biró elé került, 
mely alkalommal 6 havi fogházra lett elitélve. 
A vádlott fellebezése folytán a kir. táblán 
vették észre a tévedést, melynek leirata alap­

ján a kir. törvényszék tegnap Nagy József 
elnöklete alatt harmadszor mondta ki vét­
kesnek a vádlottat és hat havi börtönre ítélte.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Urban Adolf.

545 Mikán Bumbu tűzvész okozás.
583 Styef Onucz súlyos testisértés, rablás.
620 Bvindus János súlyos testisértős, lopás

• szándékos emberölés.
636 Karnyaczki Ferencz hamis tanuzás.
641 Góg György hatóság elleni erőszak.
694 Jih Sándor becsületsértés.
1501 Paska Györgyné gondatl. emberölés.
609 Fekete István s neje rágalmazás.
564 Kosztán Flora súlyos testisértés, lopás 

orgazdaság.
610 Alimán Józsefné súlyos testisértős, rágal­

mazás.
611 Szilágyi György testisértős.
707 Z. Vanga János rágalmazás.

Előadó: Molnár Géza.

662 K. Nagy Lajos becsületsértés.
663 Kocsis Márton becsületsértés.
679 Herczeg Albert becsületsértés.
705 ifj. Kis Lajos lopás.
733 Molkucz Tógyer hatóság elleni erőszak.
753 Jelenka György testisértés.
1798 Húsz Emánuel zsarolás stb.
1837 Bakator István súlyos testisértős, lopás.
1859 Bere Imre lopás.
1865 Csonka Mihály súlyos testisértős, becsü­

letsértés.
Előadó: Balogh Samu.

958 Zelenak András hamis eskü.
959 Bódog György magánlak sértés.
960 Katona Tesnai testisértés.
967 Orbán István súlyos testisértés, lopás, 

orgazdaság.
975 Argyelán Gligor súlyos testisértés, rágal­

mazás.
1007 Tóth Imréné becsületsértés.
1752 Lengyel Sándor csalás
1875 Kreisz József súlyos testisértés, lopás, 

orgazdaság.
1956 Biró Bálint súlyos testisértés, hűtlen 

kezelés.
1008 Filip Tógyer súlyos testisértés, becsü­

letsértés.
Előadó: Bige Gyula.

1023 Bugarin Mitru vallás szabadság gyakor­
lása elleni vétség.

1030 Vela Petru testisértés.
1027 Balta Nikoláj súlyos testisértés, becsü­

letsértés.
1029 Lenárt Jánosné testisértés.
1047 Kurta Péter becsületsértés.
1048 Demeter Lőrincz súlyos testisértés, be­

csületsértés.
1010 Molnár András rágalmazás.
1011 Boros János lopás.
1012 Benkő Ferencz rágalmazás.
1013 Szőllősi Balázs súlyos testisértés, becsü­

letsértés.

MULATSÁG.

A kath. kör. juniálisa. A nagyváradi 
kath. kör. zártkörű nyári mulatságát junius hó 
12-én délután a >Szent László* (Püspök) für­
dőben tartja meg, melyre a vigalmi bizottsága 
meghívókat e napokban fogja szétküldeni. Mint 
minden évben, úgy ez idén is fényesnek Ígér­
kezik és a nagy sikert már a derék vigalmi­
bizottság előre is biztosítja. Tudom, hogy sok 
ifjú lány szív dobban meg a kedves hir hal­
latára, hogy ismét oly vidám és boldog 
perczet tölthet a kedves fiatalemberek között.

Belépti dij személyenkint 2 korona s te­
kintve a mulatság nemes czélját, a felülfize- 
téseket is köszönettel elfogadják.
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A derék rendező-bizottság névsorát ime 
itt közöljük:

Gyenge Béla, elnök. Ifj. Frankó Endre, al­
elnök. Sebő Mihály, alelnök. Medvigy Gábor 
alelnök. Hantke Emil, pénztárnok. Medvigy 
István ellenőr, ifj. Jelinek Ferencz, ház­
nagy. Hollmayer Béla, jegyző. Altnöder 
Endre, Altnöder Béla, Altnöder Vincze, 
Bágya Ödön, Beleznay Antal, ifj. Böszörményi 
Géza, Cserey Dezső, Cserey Géza, Cseresznyés 
Béla, Damjanovich Miklós, Demetrovits Elek, 
Fábry Albert, Fábry István, Fehér Ödön^ 
Fichtner Gyula, Ficzek EmiI,Ficzek Jenő, Géhert 
Lambert, Giraud Árpád, Gruden Imre, Heiser 
Gyula, dr. Imrik Gusztáv, Jackovics Gyula, 
Jeszenszky Béla, Julier Károly, Jelinek Géza, 
Kalmár Illés, Kolb Árpád, Kolb Géza, Kovács i 
Jenő, Kütlel Károly, Középessy Dezső, Lojkó 
János, Lukács Imre, Maróczy János, Mészáros ! 
Aladár, Miskovszky Jenő, Misuray Ágoston, ' 
Molnár Kálmán, Moyzes Emil, Moyzes Miklós, 
Nyiry Béla, dr. Nyiry Ödön, Ormay Lajos, 
Papp János, Patzkó Antal, Persz Ferencz,Poy- 
nár Ernő, ifj. Prieleszky Pál, Ringelhann’ La­
jos, Racsek József, Stachó Károly, Stachó La­
jos, Szathmáry László, Szögyén Gábor, ifj. 
Szokoly Tamás, Tátray Kálmán, Tislarits 
Károly, Tóth Béla, Vidosits Gyula, Vucskics 
László rendező-bizottsági tagok.”

Ml REGENY-CSARNOK.gjg

?•

Egy festő karierje.
Irta: Dr. Vucskics Györgryné Szilárdfy Elvira.

8.
Az arcz elkészült s megszólamlásig hason­

lított az eredetijére. Ugyan az a mélységes 
szürke szemek, merészen fitos orr, kissé gúnyos 
vonása száj!

Vidor elnézte a képet. Lassan, mintha 
vonta volna valami, oda hajolt, megcsókolta a 
festett kép ajkát, ábrándosán, fiatalos hévvel. 
Ebben a perczben valaki a vállára ütött, ott 
állt mellette az asszony, szőke szépségében.

— Nini! l át maga szerelmeskedik egy 
festett képpel! Talán ^zavarom is. Lássuk csak, 
úgy vettem észre, hogy megcsókolta? Ah! hisz 
ez az én másom! Ugyan menjen mi jutott az 
eszébe!

— Szerelmes lettem a képbe!
— De udvariatlan! Nem az eredeti­

jébe ?
Vidor haraggal vegyest, szomorúsággal 

nézett rá. A nő elértette a néma szemrehá­
nyást s másról kezdett beszélni!

— Nos? Mikor lesz készen Puikelreichék- 
nél? Czimereket nem fest? Jöjjön el már, lá­
togasson meg; engem fog lefesteni, meg a kis 
fiamat!

— Kis fiát? . . .
— No igen! De mi baja? Az Istenért egész 

sápadt!
— Semmi asszonyom — aztán nyugodtan 

tette hozzá; Anyámra gondoltam!
— Élnek szülei?
— Csak anyám! . . . Mennem kell. Bo­

csásson meg! Kezét csókolom asszonyom; s ott 
hagyta a bámuló hölgyet ki egy darabig bosszú­
san nézett utána. Vájjon mi lelte? Hogy el­
sápadt egyszerre! Ugylátszik szerelmes szegény 
bolond! De igazán nagyon érdekes ember! Eh 
mit törődöm én evvel a jött-menttel? Hátha 
nem az!

Vidor el sem ment többé kedvencz helyére, 
Pedig úgy hívta egy titkos hang! Nem is akart 
arra a kaczér nőre gondolni és mégis mindég 
előtte állt kedves, finom arczával, karcsú ter­
metével.

Végre elkészültek a Puikelreich család 
arczképei! Önagysága el volt ragadtatva, főkép 
azért, hogy az ékszerek, solilairek jól fel vannak 
binletve. A gyerekek arczképe is kitűnő. 
Puikelreich űré meg csodaszámba ment. Le 
lehet a képről olvasni: íme, én vagyok a 
gazdag Puikelreich’

A nagyságos ur felhivatta Victort a szo­
bájába.
, — A képekkel meg vagyok elégedve. Itt a
■honorárium Kenéz ur s kezébe nyomott egy 

csomó bankjegyet. Victor bár nem volt valami 
fényesen honorálva, mégis boldognak érezte 
magát. Anyjára gondolt, hogy fog örülni 
az is.

Victor megköszönte Puikelreich szives 
vendéglátását, kezet csókolt Aurora jurnőnek. 
A gyerekétől is elbúcsúzott. Zoltánka ordított 
torkaszakatából.
T, Ne menjen el Vidor bácsi maradjon. 
Jó leszek! Maradjon.

, A festő lement az udvarba, hol a kocsi 
mar várt rá. Felrakták a podgyászát s ő maga 
is beült a hintóba. Aurora urhölgy integetett 
gyűrűs kezével. Zoltánka sirt, kiabált. A kocsi 
kirobogott az udvarból.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.

Az

Ismét czimersértés.
Budapest, junius 1. (Saj. tud. táv.) 
egyetemen ma újabb czimercsonki- 

tást fedeztek fel. Az emeleten két ke­
resztet, a földszinten pedig a hirdetési 
tábla fölötti fakeresztet találták letörve. 
A széles körű vizsgálat folyamaiban van.

A tűz áldozatai.
Sátoralja-Ujhely, junius 1. (Saját 

tud. táv.) Sátoralja-Ujhelyröl táviratozzak, 
hogy a Hoor község melletti Andrássy 
Géza bisczi tanyáján tegnap tűz ütött ki, 
melynek négy gyermek esett áldozotul.

ételt nem akar el- 
ki a 

azzal

A szatmári gyilkosok.
Szatinár, jun. 1. Fapp Béla kétségbe­

esésében örjöng s a halálos ítélet teljesen 
megtörte. Semmiféle 
fogadni s éhen akar halni. Védője,
börtönben gyakran meglátogatja, 
biztatja, hogy a kegyelmet kilógja eszkö­
zölni számára.

Zsoldics Mihály nyugodtabb, bár a 
halálos ítélet őt is nagyon lesújtotta. Vé- ] _______ ,
döje a minap adta be kegyelmi kérvé- zeit távirat szerint a búr" hadseregnek 
nyét a kúriához. * ’ • • - - -

Budapest, jun. 1. (Saját tud. táv.) 
Szatmárról telegrafálják, hogy a szatmár­
németi kir. törvényszék lapp Béla há­
zasságát 
bontotta, 
bontását

fel
a május 30-án tartott ülésén fel- 
A törvényszék a házasság 
a halál-itélettel indokolja.

Katasztrófa.
Budapest, jun. 1. Tergovest krassó- 

szörénymegyei községben tegnap az épülő 
román templom tornya összeomlott és 
harmincz dolgozó munkást maga alá te­
metett. Eddig három halottja van a. ka­
tasztrófának, többen pedig halálosan meg­
sérültek. Schmereg József pallért, a ki 
oka a szerencsétlenségnek, letartóztatták.

Halálos Ítélet Cserebogár Jóska 
gyilkosaira.

Eger, jun. 1. Reggel 5 órakor hir­
dette ki Farkas Pál elnök a törvény­
szék Ítéletét Cserebogár Jóska gyilkosai 
ügyében. A bíróság Kohlmannt kötél­
halálra, Kohlmannét életfogytiglan való 
fegyházra, Gottliebot 15 évi fegyházra 
és Kohlmann Terézt 11/2 évi börtönre 
ítélte. Kohlmann Ilonát fölmentették. 
Kohlmann kegyelmet kért, a vádlottak 
védői pedig semmiségi panaszt jelentet­
tek be. Az ügyész megnyugodott az Íté­
letben.

'’t'.
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2755,

787, 1294, 1359,

ÁJlamsorsjegyek húzása.
Bécs, jun. 1. Az 1864-es államsorsjegyek
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1509, 
1889, 
2809, 
3419, 
3697,

mai húzásán a következő sorozatszámokat 
húzták ki: 24, 188, 272, 344, 477, 646 
787,1294, 1359, 1368, 1377, ----- ’
1608. 1679, 1690, 1818, 1859, 1886,” 
2149, 2163. 2173, 2206, 2553, f"““ 
2899, 3022, 3057, 3128, 3293, 3344,' 
3447, 3463, 3489, 3530, 3559, 3661, 
3811, 3829 és 3865. — A 300,000 koronás 
főnyereményt a 787 sor. 5. sz., a 40,000 ko­
ronás második nyereményt a 188 sor. 33. sz., 
a 20,000 koronás harmadik nyereményt a 
3419 sor. 78. sz., sorsjegy nyerte meg. 
10,000—10,000 koronát nyertek: 3293 sz. és 
3344 sor. 55 sz.

; Transzvál
' . London, junius 1. A Reuter-ügynökség 
! jelenti Fokvárosból: Johannesburg megszállása 
j után Roberts lord proslamácziót fog kibocsá- 
| tani, amelyben megismerteti az angolok szán- 
: dékait és megállapítja a megadás föltételeit. A 
> harczban részt nem vett lakosságnak és burgherek- 
j nek büntetlenséget biztosítanák, kivéve azokat, 
; a kiknek aktiv részük volt a háború előidézé- 
; sében, a hadműveletek vezetésében, az elkob- 
; zásokban és fosztogatásokban vagy a kik olyan 
( cselekedeteket követtek el, melyek a czivilizált 
■ hadviselés elveivel ellenkeznek. A többieknek 
( megengedi, hogy visszatérjenek ültetvényeikre, 

föltéve, hogy beszolgáltatják fegyvereiket és 
j megesküsznek, hogy nem harczolnak tovább. A 

magántulajdon oltalomban részesül, föltéve, 
hogy angol tulajdont nem sértenek meg. Ha 
britt tulajdon bűnös módon megsértetik, a tet-

1 leseket szigorúan megbüntetik és a hatóságo- 
j kát, a melyek a tulajdonsértést megengedték, 
; lelelősségre vonják.
i

London, junius 1. A Daily Express je- 
; lenti Lourenzo-Marqezből tegnapi kelettel, hogy 
í Krüger elnök Middleburgban van, a hová, — mint a 
i Daily Mail Lourenzo-Marquezből tegnapi kelet- 
j tel jelenti — a kormány székhelyét áthelyez- 
j lék. A Daily Mail jelentése azt mondja továbbá, 
j hogy szerdán Raafyoteinnél, Pretória és Johan- 
i nesburg között, feleuton csata folyt.

London, junius 1. Pretóriából érke­
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i csak egy kis része fogja magát megadni, 
i Vagy 20 ezer búr katonából álló sereg 
I Krügerrel északra vonni és a hegyek­

ből folytatja guerilla harcsait.

Török ügyek.
Konstantinápoly, jun. 1. Az Agence de 

Constantinople megczáfolja egyes franczia la­
poknak azt a híresztelését, hogy Gyakovában 
zavargások voltak és Vanban forrongás van, 
toábbá egy német lapnak azt a jelentését, 
hogy Szeriben zavargások voltak.

Konstantinápoly, jun. 1. A porta teg­
nap óta Románia és Szerbia ellenében differen- 
cziális vámokat vet ki, a nélkül, hogyről er az 
intézkedésről előzőleg értesítette volna a neve­
zett államok képviselőit Ghika román követ 
ebben a dologban már lépéseket tett a portá­
nál és a Jildiz-palotában, Mijatovics szerb kö­
vet pedig legközelebb tesz ilyen lépéseket.

Konstantinápoly, jun. 1. A török lapok 
közük azt a különbözeti vámtarifát, a melyet 
valamennyi balkán állam ellenében már alkal­
maznak és jövőre alkalmazni fognak.

Lindau Rudolf, a Pette publique német 
kötvénytulajdonosainak megbízottja azOzmanje- 
rend nagyszalagját kapta.

KÖZGAZDASÁG.
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Szőlőbirtokosok figyelmébe.
A nagyváradi szőlőbirtokosság tudomására 

hozom, hogy a hegyen e héten a kapás nap-
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szám 1 kor. 20 fillér, a kötő napszám pedig 
80 fillérben alakult.

Nagyvárad, 1900. junius 2.
Márkus János, 

hegybíró.

A trágyázás kérdéséhez. A nitrogén, 
foszforsav, káli, mész és magnesia tekintetnek 
azon elsőrendű fontosságú tápanyagoknak, me­
lyekből minden talajban elegendő mennyiség­
nek kell jelen lenni, hogy kielégítő terméshoza­
mot kaphassunk. A gazda szántóföldjein éven­
ként különféle növényeket termel és a kapott 
terméshozammal talajából évenként az említett 
szükséges tápanyagból egy bizonyos mennyi­
séget von el. Ezeknek a mennyisége függ a 
termelt növényféleségtől és a mivelés alatt 
álló terület nagyságától. Ha a termés kereske­
delmi czikket képez pl. gabona, burgonya, répa j 
stb. akkor ezen értékes növényi tápanyagok a 
jövő év számára már elvesztek. Ez igy évről- 
évre ismétlődik s az elszállított tápanyagok 
mennyisége végre igen tekintélyes mennyiséggé 
növekszik. A számító és körültekintő gazdának 
nemcsak tudnia kell, hanem saját érdeke is 
megkívánja, hogy a talajban jelen levő táp­
anyagok mennyiségérő pontosan tájékozva 
legyen. Erre a czélra legalkalmasabb az u. n. 
értéktáblázatok. Ezen táblázatok azt mutatják 
meg, hogy mennyi tápanyag foglaltatik egy bi­
zonyos mennyiségű termésben annak learatása 
alkalmával átlagban, normális viszonyokat fel­
tételezve. Ez alkalommal a legáltalánosabban 
termelt növényféleségeket soroljuk fel s elte­
kintünk a szalma, burgonyaszár és répalevelek 
számainak közlésétől, miután feltételezhetjük, 
hogy ez utóbb említett anyagok magában a 
gazdaságban felhasználtatnak s ilyenformán 
legnagyobbrészt a talajba visszakerülnek.

Ezen számok látszólag nem magasak, ha 
azonban egy bizonyos terményt nagyobb terü­
letén termelünk és ennek megfelelőleg a számí­
tást kiterjesztjük, akkor a kgból mmázsa leszs 
hogy mit jelent pl. 100 hect. árpa által elvont 
22 métermázsa nitrogén, 11 mmázsa foszforsav, ‘

TISZÁNTÚL (125. sz.)

azt csak az bírja méltányolni, a kinek ezen 
anyagokat valamilyen alakban a talajnak vissza 
kell pótolnia.

Az intenzív gazdálkodás a mely az ugaro­
lást nem ismeri, ezt megköveteli, ha azt akar­
juk, hogy újabb tesméseket kapjunk és a ter­
méshozamok ne csökkenjenek.

Ha a gazda azon istállótrágya mennyiséget 
kiszámítja, a mely szükséges arra, hogy a ter­
més által elvett s említett anyagokat pótolhassa, 
akkor fogja csak a táblázatban foglalt számok 
jelentőségét kellőképen méltányolni.

Egy szekér istállótrágyában körülbelül 2 kg. 
foszforsav van. Fenti számok szerint egy átlagos 
búzatermés a talajból hektáronként 13 kg. fosz­
forsavat von el, ennek pótlására az illető terü­
letre 6 szekér istállótrágyát kell juttatni. Miután 
azonban 4 évenként trágyázunk, hogy teljes pót­
lást eszközölhessünk 24 szekér istállótrágyát 
kell egyszerre as illető területre szállítani.

Számítsuk csak ki, hogy 100 répa mennyi 
istállótrágyát igényel hogy az egyes tápanyago- 1 
kát kipótolhassuk s számítsuk továbbá, nem-e 
olcsóbb, ha a pótlást legalább részben mű­
trágyákkal eszközöljük. Térjünk vissza az olcsó 
példára; a foszforsavat a gazda 150 kg.szuper­
foszfáttal biztosan és olcsón képes helyre pótolni. 
Ugyanezen 
számítások ; 
a tápanyag 
séges, hogy 
segítségével 
előnye még 
mikor annyi 
amennyire nagy termések elérésére szükségünk 
van. A mülrágyafélékben a növényi tápanyago­
kat könnyen oldható és gyorsan ható alak­
ban vásároljuk.

A mesterséges trágyafélékben szükség 
szerint a kálit, nitrogént és foszforsavat egyen­
ként vásárolhatjuk.

Mindez nem uj dolog, sokan azonban tud­
ják, de figyelemre nem méltatják.

áll a nitrogénre névé is. Ilyen 
alapján a gazda belátja azt, hogy 
visszapótolás felette fontos és szük- 
a teljes helyrepótlás istállótrágya 

túlságosan költséges. A műtrágyák 
abban is áll, hogy bennük bár- 

1 növényi tápanyagot vásárolhatunk,

1900. junius 2.

Keich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Értéktőzsde.
Budapest, junius 1.

— 718 50
— 720 50
— 65550
— 576,—
— 453.—

Osztrák hitel — _ _ _
Magyar hitel — — — —
Allamvasut — — — — —
Rimamuránvi — — — —
Magyar jelzálog — — — —
Salgótarjáni — — — —
Wagon-kölcsön — — — —

Határidők.
Budapest, junius 1.

- 7 99
- 7 50
- 5 50
- 7.09
- 5.17

Búza októberre — — — — —
Búza áprilisra — — _____ 
Uj tengeri — — ______ 
Rozs okt. — — — — — —
Zab okt. — — — — — —
Káposzta, repcze, aug. — — —

II ivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. junius 

Magyar aranyjáradék 4% — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/'“Vo — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2‘/o°/o — —
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<y» — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — - 
20 márkás arany — — — -

1-én.
96 25
91.30
99 50
99 50
96 50
91.25
98.25
92.50

159.—
168 50

97.75
97 50
96 25
96.75

135.—
17.65 

722.- 
719 50

96 30
19.25

118 25
242.30

23.66

járadék ezüstben — 
járadék aranyban — 
korona járadék 
államsorsjegyek — 
magyar bankrészvény 
hitelbankrészvény — 
hitelintézet részvény

t »r.'dr^ea-ztósíéfí uAviőa
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